Classe 3 ALS / 3ASA  –  I. I.  “M. Curie” 									a. s. 2013 – 2014
VERIFICA DI MATEMATICA 
14 Aprile 2014
È necessario motivare le risposte date.

	1. Alan lancia due dadi onesti a 6 facce e considera come punteggio il prodotto dei numeri usciti su ciascuna faccia. Se il punteggio è pari vince Anna, se il punteggio è dispari vince Davide. 
Anna e Davide hanno  la stessa probabilità di vincere? Perché? [footnoteRef:1] [1:  La risposta senza motivazione equivale a risposta non data pertanto non verrà presa in considerazione.] 

(l'esercizio può essere risolto in più modi, si darà una valutazione maggiore per una risoluzione "più compatta")
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In questo caso il punteggio è: 


2. Una fabbrica utilizza due diversi macchinari, M1 e M2, per produrre tondini metallici. I due macchinari lavorano in serie, cioè ogni pezzo viene lavorato prima da M1 e poi da M2. Il macchinario M1 ha un indice di qualità uguale a 0,96 (ovvero la probabilità che un tondino che esce da M1 non sia difettoso è del 96%). Il macchinario M2 ha un indice di qualità uguale a 0,98. Supponendo che il funzionamento dei due macchinari sia indipendente,
a) fornisci un opportuno schema grafico della situazione e 
b) calcola la probabilità che alla fine del ciclo di produzione (cioè dopo esser stato lavorato da M1 e da M2) un tondino non sia difettoso.


3. Un'urna contiene 30 biglie rosse, 20 biglie nere e 15 biglie bianche. Se si effettuano tre estrazioni successive, senza reinserire nell'urna le biglie estratte, qual è la probabilità di ottenere prima una biglia rossa, poi una biglia bianca e infine un'altra biglia rossa? Perché?1
	
4. Lanciamo due volte una moneta onesta del tipo rappresentato in figura. Gli eventi 
· escono  due croci 
· escono due teste 
· escono una testa e una croce
 sono equiprobabili? Perché?1

	[image: ]



5. È più probabile realizzare una scala reale (punteggio più alto) servita giocando a poker con un mazzo da 52 carte oppure indovinare esattamente 3 numeri al Win For Life (punteggio con premio più basso)? Perché?1
[Regole gioco:
Poker: mazzo di 52 carte che hanno tredici valori (A, K, Q, J, 10, 9, 8, 7, 6, 5, 4, 3, 2), ognuno con quattro semi (cuori, quadri, fiori e picche). Ad ogni giocatore vengono distribuite 5 carte. Scala reale vuol dire 5 carte dello stesso seme di valori consecutivi e con valore massimo A. Per scala reale servita si intende scala reale realizzata con le 5 carte distribuite inizialmente al giocatore.
Win For Life: Si scelgono 10 numeri tra i numeri da 1 a 20. Vengono estratti 10 numeri.]
6. Giocando 10 numeri al lotto e puntando 1€ sulla loro estrazione, la probabilità di indovinare esattamente 7 numeri è 0,000742. In tal caso il "banco" resituisce come premio 150 euro. Il gioco (in queste condizioni) è equo? Perché?1 Nel caso in cui il gioco non sia equo, quale dovrebbe essere la cifra indicata come premio per far sì che il gioco divenga equo? 

7. 
Leggendo gli appunti sul quaderno di Andrea ho trovato scritto che la probabilità dell'unione di due eventi A e B è uguale alla somma delle loro probabilità, ovvero . Secondo te gli appunti di Andrea sono corretti? Perché?1Nel caso in cui non siano corretti, scrivi un esempio per il quale non vale la precedente formula. 

8. Avendo a disposizione 10 euro per giocare al lotto sulla ruota di Roma, scommetteresti sulla cinquina 1, 2, 3, 4, 5 o sulla cinquina 7, 22, 37, 69, 81? Perché ?1

9. Si sa che in una popolazione di 10.000 individui il 10% è affetto da una malattia, mentre il 90% è sano. Il test che diagnostica la malattia è affidabile solo parzialmente: nel 5% dei casi rileva la malattia su un individuo sano e nell'1% dei casi non rileva la malattia su un individuo malato. Qual è la probabilità che l'esito del test sia corretto per una persona scelta a caso da quella popolazione?


10. * Qual è la probabilità che in gruppo di tre persone almeno due tra esse compiano gli anni in uno stesso giorno? (anche se magari sono nate in anni diversi) 
[Suggerimento: utilizzare l'evento complementare]
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